

Trimestre, 5 pesetas.—Ediciones especiales económicas. MADRID: 1,50 ptas. mensual. EXTRANJERO: Unión postal: Trimestre, 20 pesetas; semestre, 40; año, 80. No comprendidos: Trimestre, 15; semestre, 30; año, 80.

La Patria

DIARIO NACIONAL

Plaza de Herradores, números 4, 5 y 6. Apartado de Correos núm. 643.—Teléfono núm. 4.008.

TODO LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO: CINCO CÉNTIMOS

BENEDICTO XV Y LA GUERRA

La alta misión del Pontificado, emblema de paz y humanidad, va repercutiendo en todas las épocas de la Historia, sin que ninguno de los graves contratiempos y situaciones difíciles que pusieron al Papado al borde del abismo, pudieran detener, ni por un solo momento, su trascendental misión. Por entre la disolución y eternas rivalidades de las hordas bárbaras, que dotadas de un poderoso impulso de expansión, fueron desparamándose por entre las ruinas del poderoso Imperio romano, brilla cada vez más luminosa la estrella del Pontificado, en torno de la cual giran, como planetas secundarios, todos los Estados de la Europa medieval.

La revolución social promovida por la irrupción bárbara, fué obra de la Iglesia, que supo domar, con su humildad y pacifismo, aquellos tiempos de hierro y sangre, encauzando el exceso de vida y de dinamismo de pueblos jóvenes, que entraban en la vida con un amplio espíritu de destrucción.

En manos de los descendientes de San Pedro, los iconoclastas bárbaros fueron desprendiéndose de su arraigo individualismo y se esforzaron en imitar la fuerza constructiva del imperio que habían destruido.

Gracias a ellos, pudo implantarse la «Tregua de Dios» y hacer más tolerantes las feroces costumbres de los señores feudales, convertidas más tarde en las poéticas de la galante caballería, y sus fiestas y orgías sangrientas en los torneos de amor y juegos juglarescos.

La revolución francesa, descajando los más encumbrados nidos de aguiluchos feudales e implantando un nuevo orden de cosas e ideas, ha conseguido abrir una nueva etapa en la vida política y social de la humanidad, etapa que todavía no se ha extinguido y parece cristalizar en los tiempos actuales.

Este nuevo desarrollo de la vida europea hizo olvidar la misión providencial del Pontificado y mucho más cuando el espíritu egoísta de ciertos católicos pretendió remover las cenizas amortiguadas de las cruzadas y promover una nueva revolución para impedir el hecho consumado de la caída de Roma en poder de las tropas de Víctor Manuel.

Pasado el período de exaltación, la Iglesia ha encarrado nuevamente su acción hacia la misión que le ha sido confiada y que ha sabido desempeñar con una altísima y extraordinaria dignidad.

Prueba de ello son los trabajos intentados por Pío X para evitar estallara la temible conturbación actual, y que contribuyó su fracaso a amargar sus últimos años, produciendo un gran dolor.

La obra de Pío X es continuada con mayor ardor, en el momento en que procuramos descansar en el espíritu de la guerra, en el espíritu de los buenos tiempos de la Iglesia romana, cuando a los beligerantes aceptaban una tregua en memoria y recuerdo de las fiestas que el cristiano conmemora por el natalicio de Cristo, que por motivos capciosos y sofisticados no fué aceptado por Rusia.

Hoy sus trabajos van encaminados a conseguir el mejor trato de los prisioneros y a procurar se establezcan relaciones humanitarias entre los beligerantes para conseguir un canje de prisioneros.

La Enciclopedia enviada a las potencias europeas ha sido acogida con grandes muestras de simpatía, y esperamos que todos los Estados aceptarán gustosos una intervención tan en orden con los tiempos modernos y propia de pueblos cristianos.

UN PORVENIR DE PERROS

BARCELONA, 9.—En nombre del representante en Marruecos se ha pedido al alcalde que envíe a Tetuán todos los perros que se encuentran en las laceras, pues hay una plaga de ratones que asola los campos.

Las zonas neutrales.

VALLADOLID, 9.—Entré las entidades y los patricios aumenta el entusiasmo en la campaña emprendida contra las zonas neutrales.

Durante la tarde de ayer y la mañana de hoy han desfilado por el despacho oficial del presidente de la Diputación, D. Antonio Conde, numerosas Comisiones de agricultores, muchas de las cuales militan en las filas conservadoras. Todos los comisionados fueron a protestar contra la actitud del Gobierno, y de la desigualdad con que se trata a Castilla, si se la compara con otras regiones de España.

La Federación agrícola castellana preparó un gran mitin de protesta.

TERUEL, 9.—A instancias del presidente de la Diputación provincial se han reunido varios diputados y representantes de diversas entidades, acordando protestar contra el proyecto de zonas neutrales.

ZARAGOZA, 9.—Sigue la excitación con motivo de haberse suspendido la Asamblea de Valladolid. En el salón de sesiones del Ayuntamiento, y bajo la presidencia de don Basilio Paraiso y D. Florencio Jordiel, se celebró la Asamblea de entidades, con asistencia de mucho público.

Después de amplísima discusión, en la que tomaron parte diferentes oradores, quedaron aprobadas las siguientes conclusiones: Primera. Estimar inadmisibles el proyecto de las zonas neutrales por perjudicial a los intereses nacionales.

Segunda. Solicitar de la Cámara parlamentaria que lo rechace por su espíritu de noportunidad.

Tercera. Lamentar la presentación del proyecto sin que lo haya precedido amplia información de los organismos que representen los intereses agrícolas, industriales y comerciales.

Cuarta. Pedir a los representantes de provincias que lo rechacen con gran energía.

El Sr. Paraiso entiende que las zonas neutrales son inadmisibles.

—Es posible—añade—que se persevere en la idea de seguir afirmando que estamos frente a Cataluña. La campaña se reduce allí a decir que España está contra ella.

Es ilícito que a espaldas nuestras haya llegado el proyecto al Parlamento, dándole un carácter político que nunca debió tener, por tratarse de una cuestión exclusivamente económica.

Reconocemos a Barcelona importancia industrial y potencia económica; pero hay que hacerla ver que, cuando quiere atropellar los derechos de las demás regiones, es preciso defenderse, aunque el atropello venga del vecino y del amigo.

Puede afirmarse que Barcelona no necesita zonas francas para el desarrollo de su industria. Acaso pretéxese esto para justificar las nuevas exigencias de mañana, y eso es intolerable.

El Sr. Paraiso se mostró optimista ante el éxito de la campaña, diciendo que hoy no hay una sola provincia favorable al proyecto, incluso Barcelona, a la que se irrogarán perjuicios.

Terminó la asamblea nombrando los representantes que irán a Logroño y ofreciendo incondicional adhesión a Valladolid.

Al pobre general ruso, Remen-Rámpf, lo han destituido por el fracaso de la Polonia.

Al sabero Merino, ha exclamado: ¡Pero señor, si esas mujeres no traen nada bueno!

En Palma.

Conservadores y liberales.

PALMA, 9.—Continúa reinando tirantez de relaciones entre los antiguos conservadores y los mauristas.

Estos hallanse dispuestos a no cesar en la campaña emprendida hasta que se resuelva el asunto en su favor.

El Comité conservador se ha reunido, y aunque no se ha tomado ningún acuerdo se deduce que la mayoría se ha puesto al lado de los concejales mauristas.

Sin embargo, es lo más probable que surja la ruptura definitiva entre las dos ramas.

NUESTROS POETAS

Estanque misterioso.

Es un pequeño estanque de poesía lleno, cuyas dormidas aguas un secreto mantienen; es un pequeño estanque divino, en cuyo seno, tres pedazos de gloria, morada eterna tienen.

Crecen a sus orillas en profusión las flores que aroman el ambiente con su sin par esen (cir.)

Y árboles también crecen, donde los ruisen (res) se encaraman y al viento dan sonora advertencia.

Es fama que quien bebe del límpido licor cae en sueño profundo, y entonces, con su (vare) mágica, encantadora, la Diosa del amor con cariño supremo del durmiente le abraza.

roza, y así, tocado el rostro por la hermosa, por la niña divina, por la Diosa gentil, despierta de amor lleno, le sorprende la Diosa, y permite que bese su mano de marfil.

Y cuentan que, el sol puesto, cuando túles (se extienden) de noche, cuando el día sufre su brazo arrastrado (que) dos deidades magníficas a otra deidad atienen (den), surgiendo de las aguas dormidas del estanque.

RIÑAS

OVIEDO, 9.—En la fábrica de metales de Lugones, riñeron por cuestión del trabajo, Manuel Castro y Francisco Fernández.

Este esperó más tarde a su continuante, oculto, y le asestó tres puñaladas en la espalda y en el pecho, dejándole en estado gravísimo.

El agresor huyó.

Esta madrugada, a la salida de una taberna de la calle de Azcárraga, Arturo Cué produjo una grave herida en el pecho, con un tornión, a Víctor Alonso, quien fué recogido agonizante.

Entre ambos existían mutuos rencores.

Correos y Telégrafos.

¡Nueva casa para el Giro.



El director general de Correos, acompañado del alto personal de la casa é invitados que asistieron á la inauguración de la nueva casa para el Giro.

(Fot. LA PATRIA.—Santandreu-Vassallo).

Ayer, á las cinco de la tarde, se verificó la inauguración del nuevo local para las oficinas del Giro postal, establecido en la calle de Preciados, núm. 1.

Con arreglo á los últimos modelos para instalación de oficinas bancarias, ha sido preparado el nuevo local, con admirables condiciones de comodidad é higiene.

El amplio salón destinado para las imposiciones y pagos se halla separado por un lujoso mostrador corrido y que por medio de cristales separa al público de los empleados, de modo que unos y otros pueden ver las operaciones que cada uno efectúa.

El Sr. Ortuño, acompañado del subdirector, Sr. Tutor, y el jefe de la primera división, Sr. Moreno Pineda, hicieron los honores de la casa, atendiendo con exquisita amabilidad á los invitados, entre los que figuraban numerosos representantes de la Prensa.

En un gran salón que se destina para la Sección de carteros, se hallaba colocada la mesa en que fué servido el lunch á los asistentes.

Terminado éste, el Sr. Jackson Veyan leyó las siguientes quintillas:

Como veterano autor y como humilde inspector, brindo en la nueva Central por el digno director, padre del Giro postal.

Como el deber nos enlaza y unos son nuestros deseos, Jackson la ocasión no aplaza, y abraza 'o á Ortuño, abraza al personal de Correos.

El Sr. López Oyarzábal, en nombre de la Prensa profesional, saludó á los representantes de la Prensa política allí presentes y á los empleados del Cuerpo de Correos y telégrafos que asistían al acto, siendo contestado por el subinspector de Telégrafos señor Vidal, que agradeció en nombre del personal el saludo y brindó por la prosperidad del Giro postal.

Al disponerse á hablar el Sr. Ortuño, una salva de aplausos le impidió hacerlo durante algunos minutos. Dijo que quería dar noticias de lo que en el año 1915 pensaba hacer, empezando por aumentar la cuantía de imposiciones del giro, de 500 á 1.000 pesetas, demostrando la importancia de este servicio, el que en el primer semestre habíanse manejado 9 millones de pesetas, 70 en el penúltimo y cerca de los 100 en el último.

El servicio de Giro postal se estableció en España, por ser uno de los comprendidos en la ley de reformas de 14 de Julio de 1909, y comenzó á funcionar, en número limitado de oficinas de Correos, en el segundo semestre de 1911. El público, percatado de la excelencia del mismo, respondió á las esperanzas, utilizándolo en términos que en ese primer plazo las imposiciones ascendieron á 202.415, por valor de pesetas 9.234.620,41. El beneficio que representó para el Estado ascendió á 80.499,10.

Se había fijado por las Cortes para movimiento de fondos en aquella primera etapa un capital que alcanzaba á 500.000 pesetas, suma relativamente modesta, respecto á la empresa que se intentaba emprender.

Para lograr que las oficinas no carecieran nunca de los elementos precisos para hacer frente á los pagos, fué necesario que las liquidaciones se realizaran periódicamente, con intervalos de muy pocos días, y el trabajo llegó á ser de tal intensidad, que el escaso personal, del cual se disponía,

tuvo necesidad de ser auxiliado en alguna ocasión por los oficiales del Cuerpo destinados á otros servicios, con objeto de que aquél, al cual nos referimos, no sufriera el más leve entorpecimiento.

Estos esfuerzos extraordinarios obtuvieron una recompensa en el favor creciente que el público otorgaba al Giro postal, y así durante todo el año de 1912, el número de operaciones verificadas ascendió á 1.162.069 representativas de 37.758.343,60 pesetas, y el beneficio que el Tesoro obtuvo ascendió á 324.324,75 pesetas.

Un año más tarde el servicio continuaba prosperando en progresión extraordinaria. En 1913 fueron 1.713.066 los giros efectuados por las oficinas de Correos, y ascendió á 68.769.033,70 pesetas el importe de las cantidades giradas. El Estado obtenía como beneficio por este servicio la suma de pesetas 542.738,90, cifra, como se ve, superior á aquella consignada como inicial para el movimiento de fondos en todas las oficinas españolas.

La marcha excedente prosigue. Durante el 1914, solamente en el primer semestre, pues la liquidación del segundo aún no puede pasarse en forma definitiva, el número de giros ascendió á 1.436.141. En esos seis meses fueron 70.286.925,45 pesetas los fondos girados por mediación del correo, y el beneficio para el Tesoro ascendió á pesetas 518.300,80.

No es aventurado asegurar que el balance de fin de año duplicará por los menos, y aun excederá al duplo de estas cantidades consignadas últimamente.

He aquí el resultado halagüeño de este servicio: El total de las imposiciones verificadas en los plazos, á los cuales nos hemos referido, ha ascendido á 4.603.689, las cuales representan en junio 185.590,923 pesetas con 16 céntimos, y el beneficio útil reportado al Tesoro está representado por la suma de 1.435.869,55 pesetas.

Dijo también, se proponía implantar la Caja postal de ahorros, que en Inglaterra empezó á funcionar el año 72; siguieron después Bélgica, Suiza, Italia, Japón, etcétera, siendo España la última en todas estas clases de servicios postales.

Los nuevos coches-correos, con lo que se darán facilidades á la prensa y al comercio para el transporte de sus envíos postales y se podrán modificar beneficiosamente las oficinas ambulantes, los paquetes postales, el teléfono en las carreteras, que ya se encuentra funcionando en las dos de Madrid á Segovia y en la de Madrid á Irún, y las casas para Correos.

Saludó á los representantes de la Prensa y brindó por los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Durante su discurso fué varias veces interrumpido por los aplausos de los concurrentes.

Nosotros desde estas columnas damos la enhorabuena al Sr. Ortuño por sus triunfos y hacemos los más fervientes votos por que para bien del servicio postal y de España le veamos pronto de ministro de Comunicaciones y, á ser posible, como ayer se dijo, eterno.

VIATORE

Esto de las zonas, está á punto de volvernos hipocandriacos. No hay nada más aburrido. Los catalanes en la tórrida. Dato, en la polar. El resto de los españoles, ni frío, ni calor.

Notá del día.

Noches del mes de Enero tan celebradas por lo claras, lo hermosas y por lo heladas;

noches en las que brilla la luna llena con la mate blancura de la azucena;

noches encantadoras en que los gatos se entretienen en fierros y amantes tratos;

aunque me gane el odio de los poetas que á estas noches dedican muchas cuartetas, ¡juro, aunque no en contra del mundo entero, que detesto las noches del mes de Enero.

Apenas se oscurece la luz del día, comienza en los tejados la sinfonía.

Y quién es el que duerme con tales sonos? ¡No hay Dios que coja el sueño ni á tres tirones!

Se lanzan los «mininos» á los tejados, y detrás las «mininas» enamoradas,

y al verse los «mininos» y sus amadas, se ponen las «mininas» alborotadas! Y como luchan! Nada su furia abate cuando todos se empeñan en el combate.

Hasta el rabo, de rabia, se les eriza, y la cándida luna se escandaliza!

Las tejas se estremecen con tanto ruido, y hay teja que quisiera no haber nacido!

—¡Miau! ¡Miau!—maya un «minino» de pelo pardo, que es como si dijera:

—¡Ven, que te aguardo! y una gata responde muy conmovida:

—¡Mirrimiau!—que es decirle: ¡Voy enseguida!

Y apenas los árboles de la mañana tienen el ancho espacio de oro y de grana,

y luce el nuevo día sus arboles, y se apagan las luces de los faroles,

buscando cada morrongo su domicilio, y hasta que por la noche vuelta el idilio!

Noches del mes de Enero tan celebradas por lo claras, lo hermosas y por lo heladas;

aunque es injusto el odio de los poetas, que les han dedicado tantas cuartetas, ¡juro, aunque no en contra del mundo entero, que detesto las noches del mes de Enero!

MANUEL SORIANO

El Sr. Yáñez del teatro Lara, es el empresario más bruto de Madrid.

Y de provincias. Por haber dicho algo alrededor de esto, el Sr. Yáñez ha prohibido la venta de nuestro periódico en Lara.

Es lo mismo. Ahora, además de animal, le llamamos feo.

Elecciones en Betanzos.

BETANZOS, 8.—Cada vez es mayor el entusiasmo que reina en esta población con motivo de la próxima lucha electoral, en la que figura como candidato D. Daniel López.

Ha llegado á Betanzos el ilustre abogado de Madrid, D. Gerardo Doval, que en representación del conde de Romanones, viene á intervenir en los trabajos electorales. El Sr. Doval ha sido recibido con gran entusiasmo.

EXPORTACION DE PATATAS

CADIZ, 9.—Han llegado á esta capital varios comisionados dedicados á la compra de patatas, que pagan á altos precios. Se teme que estas exportaciones encarezcan el artículo.

LA ODISEA DE UNA GARRA



De Princesa á Español.

El conflicto europeo.

Inglaterra da dinero á Francia.--Resumen de operaciones.--Seis aviones franceses, destruidos.--Otro bombardeo de Dunkerke.

(POR CORREO Y TELÉGRAFO)

Sigue lo del «Formidable».—Heroicidad de un marino.

LONDRES, 9.—En la alta Cámara ha declarado Lord Crew, que después de ser atacado el acorazado «Formidable», su comandante comunicó por señas á otro barco de guerra, que no acudiese en su auxilio por hallarse en la zona peligrosa de los submarinos.

Este hecho fué calificado de heroico por Lord Crew y digno de las tradiciones de la Marina inglesa.

Lord Grey terminó diciendo que las sumas invertidas en diversas suscripciones patrióticas pasan hoy de un millón de libras esterlinas.

Inglaterra da dinero á Francia.

LONDRES, 9.—Previamente autorizado por el Gobierno, el Banco británico ha abierto sus ventanillas para recibir las suscripciones de 10 millones de libras esterlinas del Tesoro francés.

Continúa el reclutamiento inglés.

LONDRES, 9.—Continúa verificándose el reclutamiento en Irlanda.

Todos los regimientos irlandeses están actualmente en el frente de batalla y reciben regularmente contingentes irlandeses necesarios.

En Melbourne afluyen numerosos reclutas de todas partes de Australia.

Los alemanes en Bélgica.

AMSTERDAM, 9.—En la región de Bruselas registran las autoridades alemanas todo el ganado que encuentran, enviándolo a los puertos próximos de la frontera holandesa.

Se realizan esfuerzos para obtener un servicio más activo en la red ferroviaria belga. Ocho mil empleados, procedentes todos de las regiones de Alemania, trabajan actualmente en Bélgica.

Los prisioneros que serán canjeados.

ROMA, 9.—Los prisioneros que quedarán muy pronto en libertad, gracias a la iniciativa del Papa, ascienden a 150.000. Esta iniciativa ha sido ya aceptada por las naciones beligerantes.

Noticias desmentidas.

PARIS, 9.—Dicen de Amsterdam que un telegrama oficial procedente de Bruselas, desmentía categóricamente la detención del cardenal Mercier, así como que los alemanes hayan detenido a ningún sacerdote por haber leído a los fieles belgas la pastoral del obispo de Malinas.

El comunicado alemán.—Efectos del mal tiempo.—Defendiendo el terreno palmo á palmo.

ROMA, 8.—El comunicado del gran Cuartel general alemán facilitado hoy en Berlín dice que, a causa de las incesantes lluvias, el terreno de Flandes se ha empantanado por completo, dificultando enormemente los movimientos. Al Este de Reims, los franceses intentaron anoche desalojar á los alemanes de una trinchera; pero éstos, en un contraataque inmediato, los rechazaron y les cogieron 50 prisioneros. En el centro y en la parte Este del Argonne, las tropas alemanas hicieron nuevos progresos. En los Vosgos, al Sur de Diedelshausen, fué rechazado un ataque nocturno dirigido por los franceses contra la posición alemana cerca del «Eucherkopfs».

El fuego de la artillería alemana contra restó los repetidos ataques de los franceses contra la altura al Oeste de Sennheim. Los alemanes hicieron prisioneros á dos oficiales y cien soldados. Continúa la lucha por la posesión del pueblo de Oberburnhaupt, situado al Sur de Sednheim.

La lucha en la región del Iser.

Los alemanes fortifican la costa flamenca.

LONDRES, 9.—En la región del Iser continúa el violento duelo de artillería. El fuego es intensísimo, ahora, á pesar del mal tiempo.

Los alemanes trabajan intensamente para fortificar la costa flamenca.

Un comunicado del cuartel general británico da cuenta del carácter heterogéneo de las tropas alemanas que luchan actualmente en Bélgica. La «landwehr» y el «landsturm», así como otros contingentes con instrucción imperfecta, han sido intercalados con las tropas de primera línea. También relata que las operaciones han entrado en una nueva fase, habiendo los aliados tomado definitivamente la iniciativa.

Agradecimiento de Italia.

ROMA, 8.—El acuerdo del Gobierno francés, de enviar el cadáver de Bruno Garibaldi á Italia, ha sido recibido en toda Italia con profundo agradecimiento.

Comunicado francés de la diez de la noche.

PARIS, 8.—El comunicado francés de la diez de la noche, dice lo siguiente:

«Al Norte de Soissons hemos conquistado, en el reducido alemán, dos líneas sucesivas de trincheras.

Tres iniciativas de ofensiva de los alemanes han fracasado.

En el Argonne, un violento ataque alemán nos hizo retroceder un kilómetro; pero en seguida, con un contraataque, nos hemos vuelto á hacer dueños de nuestras posiciones.»

Resumen de las operaciones.—Desde el 25 al 4 de Enero.

PARIS, 8.—El ministerio de la Guerra ha publicado el resumen de las operaciones hechas desde el día 25 de Diciembre hasta el día 4 de Enero.

Aporta el documento algunos detalles de la toma de San Jorge, aldea belga que había sido convertida en un verdadero fortín.

El avance se hizo construyendo ramales subterráneos y aprovechando parte del Canal, por el que avanzaron las fuerzas hasta el 28, en que se dió orden de salir á descubierta y dar el asalto.

En el mismo Canal fueron montados algunos cañones belgas, para acortar la distancia del poblado de San José, que fué cañoneado, siendo destruidas muchas casas.

Las tropas belgas, medio enterradas en el barro, avanzaron apoyadas por fuerzas de desembarco, y siguiendo por el ramal subterráneo, se lanzaron al asalto, rindiéndose las fuerzas defensoras, después de una hora de lucha.

Al entrar los aliados en la aldea, encontraron más de 300 cadáveres entre las ruinas del pueblo.

El día 30, el enemigo retornó á la ofensiva, lanzando contra las tropas aliadas más de 4.000 obuses, mientras sus fuerzas avanzaban desesperadamente, siendo contenidas y obligadas á retroceder más allá de sus posiciones primitivas, y tomándosele bastantes trincheras, que fueron encontradas llenas de agua, y en algunas flotando los cadáveres de los alemanes.

Sigue el parte detallando las operaciones en las diversas partes del frente, fijándose especialmente en la línea que tiene por eje la ciudad de Perthes, en cuyo punto los alemanes dieron, desde la noche del 24 hasta el día 26, cinco violentos ataques, infructuosos todos ellos.

En los Vosgos el enemigo dió varios contraataques en Tete-de-Faux el día 25, tres de ellos en extremo violentos, que fueron rechazados, haciendo al enemigo centenares de bajas.

Seis aviones destruidos.

ROMA, 9.—Según asegura un periódico suizo, de los nueve aviones que tomaron parte en el combate contra Cuxhaven, fueron destruidos seis por las baterías alemanas.

Otro bombardeo de Dunkerke.

LONDRES, 9.—Ayer volaron sobre Dunkerke varios aviones alemanes, arrojando dos bombas, que no causaron desgracias, porque los vecinos, avisados del peligro, se habían refugiado en los sótanos de sus viviendas.

Los aviadores franceses se elevaron dos veces para ahuyentar á los alemanes.

América y el dominio marítimo británico.

LONDRES, 9.—El «Morning Post» comunica desde Washington, con fecha 21 de Diciembre:

«El periódico «Washington Post» prosigue sus ataques al militarismo británico en el mar y escribe, sobre las manifestaciones de Churchill, lo siguiente:

«La Gran Bretaña va directamente á conseguir un dominio completo en los mares. El militarismo en tierra es algo odioso, que debe ser combatido y destruido, y todas las naciones de Europa deberían ayudar á ello. Pero el militarismo en el mar es una cosa admirable, siempre que lo desempeñen los ingleses. Este es el criterio de la Gran Bretaña, que el mundo debe admitir.»

«El «Washington Post» pregunta cómo pueden encontrarse seguros los Estados Unidos ante la flota británica. La escuadra inglesa es para América una amenaza mayor que el ejército alemán; ésta puede amenazar al Canal de Panamá y á la costa americana, el ejército alemán no puede hacerlo, pero es posible transportarlo. Los Estados Unidos no se doblegarían nunca ante la soberanía inglesa. Un ataque inglés y una intromisión de Inglaterra en el comercio americano, es precisamente tan intolerable como un ataque alemán ó una intromisión de Alemania.»

Hemos tenido—termina el periódico—el ataque británico, mientras que las intromisiones de Alemania son imaginarias. Si Inglaterra triunfara sobre Alemania é intentara imponer la soberanía marítima, en perjuicio de los derechos é intereses de América, tendría la nación americana otra guerra con Inglaterra.»

El juicio de un neutral.

ZURICH, 9.—El colaborador militar del periódico suizo «Berner Bund», trata el ataque de los franceses en el Oeste, y hace presente que se trata aquí de intentos verdaderamente serios, no sólo para impedir que los alemanes lleven más adelante sus ataques y avancen sus líneas de trincheras, sino también para ocupar el frente enemigo, á ser posible, hacerle saltar.

Hace ya tiempo—añade el autor militar—había dispuestas entre Dunkerke y Belhune, y más hacia el Sur, en el espacio de las Américas, reservas francesas, que ahora por lo visto han sido colocadas, en parte, en el sitio conveniente.

Sus combates no parecen al censor neutral muy prácticos. La carga principal parecería soportarla los franceses.

Un intento de ganar terreno en la costa hacia el Este, no pasó de Lombartzyde. Ahora que los aliados salen del escondite para atacar, empieza á vengarse en ellos la inundación, con la cual se aseguraron su posición frente á los alemanes, detrás del Iser, en el mes de Noviembre.

LA GUERRA EN ORIENTE

Parte oficial ruso.

PETROGRADO, 9.—Dice un parte oficial del Estado Mayor:

«En la orilla izquierda del Vístula, hubo el día 6, tranquilidad casi absoluta. Los alemanes aplican la táctica de sitio, dedicándose á trabajos de zapa.»

En la región de Sukla lograron los alemanes apoderarse de unas trincheras; pero fue-

ron poco después echados de ellas por los rusos, quienes se apoderaron de cinco ametralladoras.

En los demás frentes no hay modificación alguna.»

Parte oficial austriaco.

VIENA, 9.—El comunicado oficial, dice lo siguiente:

«Reina tranquilidad en la frontera de Hungría y de Galitzia.

En las regiones elevadas no se notan grandes heladas.

La consecuencia de las últimas nevadas han tenido que cesar los ataques de la artillería á orillas del Danujec y en la Polonia rusa.

Las fuerzas austrohúngaras de las avanzadas de los Cárpatos y de la Bukovina meridional, han sido retiradas del desfiladero principal, ante la gran superioridad del Ejército ruso.»

Parte oficial alemán.

BERLIN, 9.—El gran cuartel general comunica lo siguiente:

«En el teatro oriental de la guerra sigue el mal tiempo.

En la frontera de la Prusia oriental y en la Polonia septentrional no ha variado la situación.

Al Est: de Rawka, los alemanes hicieron nuevos progresos en sus ataques, cogiendo 1.600 prisioneros y cinco ametralladoras. En la orilla izquierda del río Pilnitz, no hubo fuego de artillería.»

Continúa la persecución.

PETROGRADO, 9.—El último parte oficial facilitado á la Prensa, dice:

«El Estado Mayor del Cáucaso participa que la persecución y destrucción del ejército turco continúa.

Los cosacos de la Siberia han acuchillado á compañías enteras.

Los rusos han tenido que enterrar á 1.500 cadáveres abandonados por los turcos.

El botín cogido por los rusos es enorme y no ha sido aún posible hacer su inventario.»

Reclamación italiana.

ROMA, 9.—El Gobierno italiano ha encargado á su embajador en Viena que reclame explicaciones al Gabinete austriaco sobre la detención como rebenes de cuatro súbditos italianos cuando la ocupación de Burdigo.

También se reclama la inmediata libertad de ellos, por haber sido llevados á Hungría.

Alemania contra Serbia.

AOMA, 9.—Un despacho de Ponte (frontera austroitaliana) dice que numerosos trenes están transportando á Bosnia, para concentrarlos en Sarajevo, un ejército alemán de 60.000 hombres desde inado á emprender una nueva ofensiva contra Serbia y vengar la derrota austriaca.

Concesión de Italia.

ROMA, 9.—Se ha firmado un acuerdo italiano serbio por el que Italia concede á Serbia un desembarcadero en el Adriático.

Dos transportes á pique.

PETROGRADO, 9.—Oficialmente se sabe que un gran transporte turco ha sido echado á pique el 2 de Enero por una mina á la salida del Bósforo, y otro transporte que iba escoltado por el crucero turco «Medjidí» se fué á pique el día 5 en el Mar Negro, entre Sinope y Trebizonda.

El crucero protegido ruso «Mercurio» y el destructor ruso «Gricón» atacaron al convoy, y el «Medjidí», alcanzado en el casco por varios proyectiles, tuvo que darse á la fuga.

La venganza de un salvaje.

PONTEVEDRA, 9.—En la parroquia de Mourellos se ha cometido lo un sangriento suceso que ha indignado á la población.

Vicente Expósito y su mujer se marcharon á una feria dejando la casa cerrada y dentro á sus tres hijos María, José y Emezdinda, de diez, nueve y cuatro años respectivamente.

A poco de marcharse los padres, un sujeto penetró en la casa violentando la puerta de una ventana y dirigiéndose á la cama donde dormía la niña mayor, asió á ésta cuatro navajas, tres en una pierna y uno en la mano izquierda.

A pesar de que para realizar este hecho le salvajismo llevaba un antifaz, la niña le reconoció en un momento en que se le cayó aquel.

Detenido por la Guardia Civil confesó que obraba por venganza contra Vicente Expósito.

OVIEDO PROTESTA

OVIEDO, 9.—El Ayuntamiento continúa reunido en sesión permanente.

Se ha acordado secundar al alcalde en caso de dimisión.

El ministro considera al Ayuntamiento en rebeldía y se niega á tratar con él.

Han sido remitidas á Madrid las peticiones que este Ayuntamiento formula al Gobierno.

El ministro ha llamado con urgencia al gobernador. Esta autoridad partió para la Corte inmediatamente. Antes de marchar confirió con el alcalde, pidiéndole que el Municipio abandonase su actitud, que considera arbitraria; sólo así parlamentarían con el Ayuntamiento.

Al dar cuenta de ello el alcalde á los concejales, éstos protestaron contra la contestación del ministro, y añaden que no están en actitud rebelde, puesto que despañarán asuntos que no pueden demorarse. Por aclamación se acordó mantener la sesión permanente, entendiéndose que si el ministro consideró justas, como ahora lo hace, las peticiones formuladas hace seis años, debió atenderlas, ya que se hicieron en el terreno legal.

Ante el peligro de la destitución del alcalde, todos los concejales prometieron al público no aceptar el cargo ni volver al Ayuntamiento mientras no fuera restituido el alcalde actual.

LA PATRIA ha necesitado ampliar sus locales y ha trasladado las oficinas al centro de Madrid, Plaza de Ferrnández, números 4, 5 y 6, adonde se dirigirá toda la correspondencia apartada.

POR LOS TEATROS

ZARZUELA.—«La mujer indecisa».

Nuevamente triunfaron Manolo Merino y el maestro Millán.

Su opereta estrenada anoche con el título que encabeza estas líneas, es sencillamente digna del éxito obtenido.

Y vamos por partes. Manuel Merino ha hecho un libreto entretenido. Los amores de una mujer que se disputan un teniente y un capitán de la guardia del Zar, dan origen á una fábula bonita, delicada, sutil, llena de chispeante gracia y de originalidad.

Hay que tener en cuenta que esta clase de obras no pueden ser puramente literarias.

Hay que dar situaciones al compositor y las situaciones musicales son siempre violentas.

De ahí que el mayor ingenio de los autores de libros de zarzuela, es saber dar campo al músico.

Que el Sr. Merino logró con creces su propósito, lo prueba el lucimiento del maestro Millán.

La partitura es de lo más bello que vimos en ese género. Todos los números obtuvieron nutridos aplausos, y algunos se repitieron á instancias del público.

De los intérpretes, Luisa Vela y Sagibarba, colosales; son dos artistas eminentes que siempre han de triunfar. Meana, doblemente aplaudido como director de escena y como actor. Los demás, muy bien. Y los aplausos calurosísimos de anoche auguran á Merino y Millán sendos trimestres á cobrar en la calle del Prado.

NOVEDADES.—«El siglo de oro».

Estoy conforme, muy conforme con lo que en su crítica de la «Correspondencia de España», nuestro querido colega, dice hoy á propósito de «El siglo de oro» el Sr. Romeo.

Admiración es de todos el lujo, la propiedad escénica, el arte con que la Empresa de Novedades sabe presentar las obras. Y más de admirar es, por cuanto que los precios de las localidades en el popular teatro oscilan entre las respetables cantidades de diez á cincuenta céntimos.

«Es posible—se dirán algunos—que sin pérdida considerable para la Empresa se derroche la fastuosidad, cuando los precios de las localidades son tan exiguos?»

Pues sí, lo es, y lo es con el aditamento de que, á pesar del derroche en gastos, la empresa anota sus ingresos á fin de temporada con ganancias estupendas.

«¿El secreto? Lo saben todos; pero como siempre sucede, lo saben muchos y no lo practica nada. De ahí que las demás Empresas, escatimando gastos, pierden, y la de Novedades, derrochando, gana.»

Conformes, Romeo, conformes. Y de lo que usted dice sobre los autores que escriben para ese teatro, echo usted su cuarto á espaldas, que el revisero de LA PATRIA también se ocupará de ello en breve, y revisará valores y aequilatará méritos.

Y á todo esto, vamos con la obra. ¿Un éxito? Sí. La revista gustó mucho, pero hay que espugarla. Los chistes á costa de los políticos hay que decirlos sin injuriar á las personas. Ello tuvo anoche en un tris el éxito, y en diez minutos suspensa la representación.

Por lo demás, muy bien. La escena de los borrachos, chistosísima, la sátira social muy bien manejada. La música, preciosa. Hay dos números dignos de los grandes aplausos que obtuvieron.

La interpretación, admirable. Carlota Sanford es una tipe de alto vuelos. Candelas Ríza y Carlota Paisano dos preciosidades que quitan el «sentido». De ellos, donde está García Iñáñez que se callen los actores cómicos. Gómez, muy gracioso. El resto, muy completo.

Y el decorado, vestuario y presentación... no quiero añadir ceros á una cifra que ya presente pesetas porque voy á quedarme corto. La empresa de Novedades puede decir á las demás empresas:

—Tá dai, pobreza.

J. PRADA

EN EL EBRO

Cinco personas ahogadas.

ZARAGOZA, 9.—Ha sido arrastrada una barcaza con diez personas, de las cuales se salvaron cinco.

Varios vecinos se propusieron atravesar el río para hacer leña en el olo de Almozara, y poniendo en práctica el propósito ocuparon un pontón Eusebio Arcaya, de treinta y cinco años; Teodoro Arcaya, de treinta y seis; José Agesta, de cincuenta y cinco; Eduardo y Luciano Longas, de treinta y dos y veintiséis años, respectivamente; Manuel Longas y Macario Ramón, de veintidós, y Felipe Provénson, de diecinueve.

Cruzóse con este pontón otro que pilotaba el pescador Saturnino Mañóti, quien advirtió á los tripulantes del primero el grave peligro que corrían.

Cuando les vió internarse en el río, les gritó que se volvieran.

Desoyeron el prudente consejo los jornaleros, y apenas habían avanzado dos metros zozobó el pontón por la fuerza violentísima de la corriente, hundiéndose todos los tripulantes.

El pescador, que presenció tan terrible suceso, despreciando el inmenso peligro que corría apresuróse á prestar auxilio á los naufragos.

Algunos de éstos agarrábanse á los árboles que había arrancado la riada; á otros los arrastraba la corriente, impotentes para luchar con su violencia.

El pescador pudo salvar al pontonero Manuel Herrero, y entre ambos salvaron á Eusebio Arcaya, Teodoro Arcaya, José Agesta, Pascual Carceller y Félix Benito.

Los otros, á pesar de los titánicos esfuerzos para arrancarlos al irresistible empuje de las olas, desaparecieron.

Eduardo Longas pudo resistir durante algunos momentos agarrado á la rama de un árbol, pero en el mismo instante en que iban á recogerse se rompió la rama y se hundió, empujado por el ímpetu de la corriente.

No ha aparecido el cadáver de ninguno. Los gritos de auxilio de los primeros vecinos que presenciaron la catástrofe atrajeron al vecindario de Monzalbarba, en el que se produjeron escenas desgarradoras.

Los más impresionados, eran los mismos supervivientes, en cuyos semblantes se reflejaba el espanto.

Algunos de ellos habían perdido sus hijos en la catástrofe.

Las autoridades locales recorrieron las casas auxiliando á varios vecinos que habían enfermado de la impresión.

SECCIÓN MILITAR

Suboficiales, brigadas y sargentos.

Al general Echagüe.

Ilustre general y amigo: Las clases de tropa del Ejército están esperanzadas de que es usted el que ha de redimirnos de los desastrosos que encierra la ley de 15 de Julio de 1912.

Nosotros que hemos escuchado de usted palabras de cariño hacia las clases de tropa que en Africa como en España se rinden al sacrificio sin la debida compensación, también creemos que es usted el que, de esos proyectos de reorganización, ha de sacar la solución definitiva al magno problema de tener clases de tropa permanentes, clases de tropa llenas de fe y de estímulo, que son las cualidades que forman el verdadero espíritu militar.

Ahí van, mi general, unas ideas que, á nuestro entender, llenan las necesidades de los cuerpos, dejando libre al final el tiempo que reclama el estudio de árduas cuestiones de Guerra y llenan también las aspiraciones de las clases de tropa.

Lealas usted, mi general, y tómelas, no como lección, sino como buen tributo, ansioso de aportar nuestro pequeño esfuerzo á la obra reformadora que usted va á comenzar.

Proyecto de ley.

Artículo 1.º Quedan suprimidas del Ejército las categorías de clases de tropa denominadas, brigadas y suboficial.

Art. 2.º A partir de la promulgación de la presente Ley, se crearán en el Ejército los empleos de subteniente de tercera, segunda y primera, con las asimilaciones de segundo teniente, primer teniente y capitán.

En las plantillas de paz de cada compañía, escuadrón ó batería, figurará un subteniente de tercera, cuyo cometido será el de auxiliar al capitán de la unidad correspondiente en la gestión administrativa. Alternarán únicamente en el servicio de armas con los oficiales de su Cuerpo, y mandarán la tercera sección de su unidad, en la ausencia del oficial de la misma.

Habrán además en cada Cuerpo, tres subtenientes de segunda y tres de primera, que desempeñarán, los de segunda, los destinos de Abanderado, secretario del coronel y encargado de la oficina de Mayoría, y los de primera, los de cajero, auxiliar del mayor y almacán.

Art. 3.º Los actuales suboficiales pasarán á ser subtenientes de segundo, y los brigadas, de tercera, por rigurosa antigüedad, sin defectos.

Los suboficiales que hayan ascendido á subtenientes de segunda, serán promovidos á la categoría de primera, hasta completar la plantilla, una vez hayan cumplido un año de efectivo servicio en la de segunda; y los de tercera, igualmente serán ascendidos á segunda al llevar un año, hasta completar también las plantillas, sin someterlos á examen alguno, toda vez que el programa que se les ha exigido para suboficiales, es el mismo que tienen los sargentos para el ascenso á oficial de la escala de reserva.

Art. 4.º Que el empleo de subteniente sea una propiedad, con todos los derechos y goces que las leyes y reglamentos consignan.

Art. 5.º Todos los beneficios que se precien en la ley constitutiva para los jefes y oficiales, comprenderán igualmente á los subtenientes.

Art. 6.º Los subtenientes de las tres categorías, usarán el mismo uniforme, armamento y divisa que los segundos tenientes, primeros tenientes y capitanes, distinguiéndose de éstos en las boca-mangas de la guerrera, que serán del mismo color que el resto de la prenda.

Para atender á los gastos de uniforme, se les concederá, por una sola vez, á su ascenso á una de las citadas categorías, la gratificación de 250 pesetas y cobro de la cuota anual que tuviera derecho á ella, con cargo al fondo de material de los cuerpos.

Art. 7.º El sueldo de los subtenientes de tercera, segunda y primera, será el mismo que disfrutaron los segundos tenientes, primeros tenientes y capitanes en activo.

Art. 8.º El retiro forzoso de todos los subtenientes, será á los cincuenta años de edad.

Art. 9.º A partir de la promulgación de la presente ley, quedará derogada la ley de 15 de Julio de 1908, que concede el ascenso de los sargentos á oficiales de la Escala de reserva, formándose un escalafón general de los sargentos acogidos á las leyes del 1.º y del 12.

Para el ascenso de sargento á subteniente de tercera, se le exigirán las mismas materias que se exigen á los actuales brigadas para su ascenso á suboficial.

A los sargentos que hubiera correspondido el ascenso á brigada cuando la promulgación de la ley que creaba esta categoría, que hayan dejado de ascender por haberse acogido á la ley de 1908, serán ascendidos, previo examen, á subtenientes de tercera é intercalados en el escalafón en los lugares que por rigurosa antigüedad les correspondan.

DE GUERRA

Infantería.

CONCURSOS.—Se anuncia el oportuno concurso para cubrir por oposición dos plazas de músico de tercera, vacantes en el regimiento de la Princesa, 4.

«Diario Oficial» de mañana.

El «Diario Oficial» de mañana publicará las siguientes disposiciones:

ASCENSOS.—Se concede el empleo superior inmediato al maestro armero de segunda de Infantería D. Juan Treviño.

NOMBRAMIENTOS.—Es nombrado auxiliar de tercera de Oficinas del personal de Artiller

Ahora ocurre algo parecido, los intereses agrícolas, industriales y mercantiles de una y otra parte, alarmados, hacen oír su voz y su protesta sin que esto pueda ni deba tomar nunca el aspecto de una lucha regional. Hay que tener en cuenta también que se desconoce en algunas de sus partes el proyecto que el Gobierno ha presentado. No hace mucho escuchábamos el clamor que se extendía en las provincias castellanas productoras de trigo, vino y harinas; pues bien, esa alarma infundada provenía exclusivamente de no haber estudiado el proyecto y proceder por impresiones, ya que en él se hallan explícitamente excluidos todos esos artículos. Es este un asunto que el Gobierno no ha de precisar en ningún caso, y tampoco lo hará cuestión cerrada, conforme dije ante el Parlamento. Todas las provincias e intereses de región pueden abrigar la tranquilidad y seguridad absolutas de que sus aspiraciones no serán desoídas ni atropelladas. Por lo demás, esas propagandas, reclamaciones, gestiones e informaciones, son convenientes al interés público y servirán de orientación al Parlamento, que seguramente decidirá lo más beneficioso para los intereses nacionales. Al terminar el presidente su conversación con los reporters, recibió algunas visitas, trasladándose más tarde, acompañado del Sr. Sánchez Guerra, á la finca que en las inmediaciones de Canillejas posee el ministro de Hacienda, con el cual pensaba almorzar.

CRONICA DONOSTIARRA

Guipúzcoa vence a Vizcaya.

Con un tiempo metido en aguas, el hermoso campo de Ondarreta hecho un completo barrial y en las tribunas un lleno resonante, hasta los topes, se ha jugado el gran partido de «foot-ball», con equipos seleccionados, entre Guipúzcoa y Vizcaya. Enorme expectación existía entre la afición balompiística por presenciar este encuentro, dado que si bien se hallaban casi equilibradas las fuerzas, pues las alternativas se sucedían en ambas provincias hermanas. Así, pues, con tales alicientes, no era de esperar otra cosa ni otro resultado. A pesar de la inclemencia del tiempo que más convidaba á quedarse en el café ó al pie de la estufa, que á salir de casa, como he dicho antes, el entrón ha sido formidable. La ansiedad era muy grande. Las discusiones, violentas. Los comentarios, apasionados. Lo de siempre. Ha respondido el partido á la expectativa que había producido su anuncio? Creo aventurarme bastante si afirmo lealmente que no. Pocas horas han pasado desde la terminación de ese encuentro formidable al que he trazó estas impresiones; pero no obstante, mi opinión ahí va encerrada. Desde los primeros momentos vióse que el equipo guipuzcoano acometió con mayor energía y firmeza, dando este lugar á que parecían bonitas combinaciones é inteligentes y matemáticos pases, datos y detalles que el público no dejó escapar sin prodigar á los equipos sus aplausos calurosos y entusiastas. Los vizcaínos desilusionáronse al primer momento, y ello fue la causa de que quedaron derrotados de manera tan increíble. Ni un sólo goal pudieron marcar, mientras sus adversarios se apuntaron cuatro: dos en el primer tiempo, los otros dos en el segundo. Estos sin páticos muchachos, que tan alto ponen el nombre de Guipúzcoa, bien merecido tienen el galardón de la publicidad, por lo cual ahí van sus nombres, para que el mundo deportivo los conozca y estime en lo que valen, son éstos: Anechón, Carrasco, Arrate, Boda, MacLimbarrera, Artola, Gregorio Sena, Legarreta, Patricio, Abaroa y Acosta. A todos ellos mi aplauso más entusiasta, y que sigan la ruta emprendida de los éxitos y los triunfos, los que proporcionan la mayor y mejor unión. TEODORO GONÍ DE AYALA. San Sebastián, 6 Enero 1915.

Perfiles religiosos.

Compostela. En Compostela, la clásica ciudad de Galicia, este año es Año Santo. Por un privilegio pontifical, cae en domingo, la Basílica compostelana goza de veinte todo aquel año de muchos de los beneficios reservados á la Basílica de San Pedro, rectora de todas las de la cristiandad. Para alcanzarlos hay que ingresar en la catedral de Compostela por la Puerta Santa, puesto que sólo se abre durante el año jubilar. Seguidamente en la hermosa y documentada obra «Santiago, Jerusalén, Roma», original de los ilustres gallegos Sres. Freyre y Fernández Sánchez, todos los fieles cristianos, aprovechándose de las gracias de ese Jubileo plenísimo, pueden, aunque no tengan la bula de la Santa Cruzada, ganar indulgencia plenaria todos los días del Año Santo confesando y comulgando, visitando la Santa Basílica y orando en ella por la intención del Sumo Pontífice. Pueden, igualmente, ser absueltos una sola vez durante el mismo año, por cualquier confesor, de pecados reservados á los obispos y al Papa, excepto de la herejía mixta, ó sea la que se manifiesta de palabra ó por escrito. Pueden también conseguir la conmutación de votos, excepto el de perpetua castidad y el de entrar en religión. Finalmente, gozan de todas las indulgencias, gracias y privilegios concedidos al Jubileo romano que se celebra de veinticinco en veinticinco años. Al Papa Calisto II debe la Basílica compostelana tan señalada distinción, que confirmaron sus sucesores Eugenio III, Anastasio IV y Alejandro III, de quien es la hermosa Bula dada en Viterbo á 25 de Junio de 1179. En trabajos sucesivos hablaremos de este acontecimiento religioso, y dedicaremos algunas líneas á narrar las bellezas de la basílica compostelana, relicario grandioso del sepulcro del Hijo del Trueno, acerca del cual escribió fray Luis de León. El áspero camino vence con devoción, y al fin te adora, que Libia descolora, el que en Levante mora. EMILIO DUBLIN

Santorál de mañana. San Juan Bueno, San Ayatón, Santa Teófila, San Donatillo y otros. Jubileo de las Cuarenta Horas: Religiosos de Don Juan de Alarcón. «La Patria» en Canarias. Los exploradores tinerfeños. El escultismo ha hecho grandes progresos en Tenerife. Una buena voluntad, un carácter entero, un entusiasta patriota, el capitán de Infantería D. Esteban Arriaga, ha logrado formar una legión de muchachos decididos que siguen las huellas marcadas por el noble espíritu de Teodoro Tradier. Al lado de Arriaga hay elementos importantes de la población que coadyuvan al triunfo del pensamiento y á la realización del ideal. Damas protectoras, comités, autoridades de todo orden rivalizan en proporcionar elementos de instrucción á las tropas de «boy-scouts» de Santa Cruz de Tenerife. Las excursiones son frecuentes. En los más pintorescos lugares de la isla, los exploradores llevan á cabo sus prácticas y ejercicios. Últimamente realizaron tres actos que aquí han llamado la atención y han contribuido á elevar el espíritu y aumentar la instrucción de dichas tropas de pequeños. Con una curiosidad extrema, con un vivo deseo de aprender, examinaron los muchachos a los elementos del buque, fijándose, principalmente, en los cañones de varios sistemas que constituyen su defensa. El teniente de navío Sr. Hermida, dió una elocuente conferencia á continuación, ensalzando la gloria de la Marina española, poniendo de relieve la gran figura de Roger de Lauria, comparándolo con el ilustre Nelson y entrando después en la descripción de los diferentes buques de combate modernos, en particular de los acorazados y submarinos, mejor dicho, sumergibles. El Sr. Hermida, que tuvo párrafos inspiradísimos, cantó un himno á la laboriosidad, repitiendo la idea de que los exploradores no deben olvidar jamás su lema: «siempre adelante». Al ponerse el Sol se celebró la ceremonia de arriar la bandera. Formó la marinería, formaron los «boy-scouts», nos descubrimos todos y la banda entonó la Marcha Real, que, como un saludo á la vieja madre, llegaría, con sus armoniosos ecos, á través del Atlántico, hasta las costas de la Patria. El himno del maestro Brill, el de los exploradores, surgió luego vibrante, fuerte, energético, entusiasta. Y al anochecer volvieron al muelle los expedicionarios, con una sana alegría retratada en el semblante, con una satisfacción honda en los juveniles corazones. Otro día, el de Pascua de Navidad, los chicos fueron al Hospital de asilados y huérfanos, en una campaña de campaña en el campo patológico, adornado con gusto; distribuyeron suculenta comida á los pobrecitos niños desgraciados, y celebraron la fiesta del «árbol de Noél», entregando á los pequeños y á las pequeñas las juguetes en profusión. El acto resultó conmovedor y hermoso. La caridad era servida con verdadero amor por aquellas tropas bisonas, que son una esperanza de la Patria. Y más tarde, en las cercanías de un hotel magnífico, llamado Quirisma, en un parque frondoso y pintoresco, con asistencia de las autoridades y un público selecto y numeroso, en el que se destacaban elegantes damas, se celebró la fiesta del árbol; esta fiesta, que contribuye á arraigar en los ciudadanos el amor al árbol, compañero del hombre, elemento de riqueza del país, base de prosperidades sin fin para la misma higiene y la propia agricultura que en la repoblación forestal encuentran la solución no pocos problemas. Hubo discursos, entre ellos uno muy bello del ingeniero de Montes, Sr. Ballester, y otros del Sr. Hardisson, presidente del Comité de los exploradores, del Sr. Vivanco, alcalde de la ciudad y del Sr. Centaño, gobernador de la provincia. Y los niños plantaron sus arbolitos, corrieron alegres y entusiasmados por el Parque, recibiendo la caricia del sol y la brisa del mar en una tarde primaveral que convidaba á la fiesta con sus galas de temperatura deliciosa y ambiente tibio y dulce, el de esta bendita tierra, Hada joya de España. Compréndese ahora cuál y cuán hermosa es la obra que realizan las tropas de Arriaga? Compréndese la cultura de estos muchachos, que á tantas millas de la madre realizan una labor patriótica de incalculables resultados? ENRIQUE LA-GASCA. Tenerife, 27 Diciembre 1914.

Vuelco de un carruaje. Tres muertos y seis heridos. TORTOSA, 9.—En Amposta voló ayer un coche, resultando muertos Manuel Fich, de cuarenta y cuatro años, Sebastián Gihell, de quince, y José Jordi, de nueve, y heridos cinco viajeros y el conductor. CAPTURA DE UN ASESINO. GRANADA, 9.—La Guardia civil de Alameda comunica que ha sido capturado el autor del asesinato del alcalde de Fregeuse. El Ayuntamiento, desiste. OVIEDO, 9.—El Ayuntamiento de esta capital ha desistido del acuerdo de constituirse en sesión permanente, y se ha nombrado una Comisión de concejales para gestionar la resolución de los asuntos locales que motivaron el acuerdo.

Ultima hora.

Los rusos quieren rodear Cracovia. ROMA, 9.—Noticias de Venecia comunican que el «Sun-und-Montag Zeitung», de Viena, declara que el objeto del avance ruso en Galicia oriental es avanzar sobre Cracovia, vía Neu Sandec, y rodear completamente la ciudad. Bohemios desertan. ROMA, 9.—Mil ochocientos soldados bohemios desertaron del ejército austriaco durante las últimas operaciones en Bosnia; 40 fueron capturados y encadenados, paseados por las calles de Viena. Italia quiere la guerra. ROMA, 9.—La opinión popular ha sido fielmente retratada por el «Popolo». Italia declaró la guerra á Alemania, Austria y Turquía antes de fin de mes. Se nota gran actividad en Lpezzia, Génova y otros arsenales, y se habla de grandes movimientos de tropas. Además es muy significativo que el director del «Corriere della Sera», el peor enemigo de Austria, ha sido nombrado senador vitalicio. El desastre turco. PARIS, 8.—Telegrafían de Petrogrado que la batalla de Sarýkamish fué ganada por la Caballería siberiana, que en una carga irresistible arrolló á los turcos. Estos se entregaban prisioneros en tan grandes números, que era embarazoso para los rusos. Entre los prisioneros hay numerosos oficiales alemanes. El resto de las fuerzas, compuestas del décimo y undécimo cuerpo, huye arrojando armas y municiones por el camino. Se considera que estos dos cuerpos estarán ya completamente destruidos. El general Liman von Sanders se retiró del campo de batalla de su terminación, acompañado por Enver Pachá. Marinero del «Formidable» salvado por un perro. El «New York Herald» cuenta el siguiente relato de la sagacidad de un perro: «Entre los supervivientes de la catástrofe del «Formidable», llegaron en una ballenera al puerto de Lyme Regis varios marineros. Algunos parecían muertos, y uno de ellos, Jhon Cowan, fué colocado en una alfombra en el suelo de una alcoba. Todos lo consideraban muerto. Pero una perra «colic» demostraba gran tranquilidad y auxiliaba con insistencia; por fin, fué á echarse al lado del supuesto cadáver, lamiéndole la cara. Al cabo de media hora, Cowan hizo un movimiento, y llamado apresuradamente un médico, dijo que el calor del perro y el haber lamido la cara había reanudado la circulación. A las tres horas, Cowan se paseaba por el pueblo seguido de la perra, la cual no se separa de él. La escuadra inglesa frente á Holanda. AMSTERDAM, 8.—Una escuadra compuesta de diez buques ingleses, y varios aeroplanos, vigilan las costas holandesas hace dos días. Propaganda alemana entre irlandeses. PARIS, 8.—El «New York Herald» publica un artículo sobre la propaganda alemana entre los irlandeses residentes en América. Dice que han acaudalado de servir reciben cartas de Alemania. A pesar de todo, no ha hecho efecto más que en una ínfima minoría. Concentración alemana en Ipres para atraer aliados. LONDRES, 8.—Comprendiendo que la campaña les es adversa en la costa belga, y con el objeto de que los aliados no entren en Ostende, los alemanes han concentrado grandes masas y han atacado furiosamente á Ipres. Debido á las dos divisiones y varios cuerpos coloniales que habían llegado á esa parte, se ha podido rechazar el ataque enemigo sin distraer tropas de la costa, donde sigue un avance lento. Canal de Panamá cerrado. LONDRES, 8.—Telegrafían de Nueva York que el canal de Panamá será cerrado por algunos meses, á causa de desprendimientos de tierra. Llegada de acorazados japoneses. PARIS, 8.—La llegada de los dos acorazados japoneses á Valparaíso, ha causado mucha impresión en los Estados Unidos. Se dice que van á Europa. Consideración á España. LONDRES, 8.—Entre los artículos vedados de exportación, excepto á ciertos países, se han incluido automóviles, semillas y aceites de pescado. Las naciones exentas son Rusia, Francia, Bélgica, España y Portugal. Falsificadores de pasaportes encarcelados. PARIS, 8.—La embajada de los Estados Unidos, en París, ha publicado una nota diciendo que la banda de falsificadores de pasaportes, ha sido descubierta y todos detenidos. Casi todos son alemanes. Todos los pasaportes, desde antes de Noviembre 21, deben ser presentados al Consulado. Ultimatum americano á general Villa. LONDRES, 8.—Telegrafían de Nueva York que el Gobierno de Washington ha notificado al general Villa, que al primer tiro disparado á través de la frontera, empezarán á invadir México las tropas americanas. Los turcos obstruyen los Dardanelos. ROMA, 8.—Se dice que la flota aliada cada día se aproxima más á la entrada de los Dardanelos, el gobierno turco ha decidido echar á pique varios barcos viejos en el canal para que no entren los barcos enemigos. RADIOGRAMAS. Confianza de Alemania.—La Marina francesa y los barcos neutrales.—El «Formidable».—Situación estacionaria.—Ataques y contraataques.—Cuatrocientos prisioneros rusos.—Kofur en poder de los turcos.—Muerte del gran duque Alejandro.—Repatriación de rumanos.—NORDEICH, 9 (11,15 mañana).—Berlín.

La Prensa de la capital del imperio hace resaltar que, aun cuando tantas naciones luchan contra Alemania, ésta no pone en duda ni por un instante el éxito final de la contienda, por más que haya de luchar ella sola contra naciones cuya fuerza de resistencia ha quedado agotada en muchas ocasiones. El diario semioficioso «Norddeich Zeitung» se extiende sobre el hecho de que proceden con mucho rigor las autoridades de la Marina de guerra francesa al requisar barcos de naciones neutrales. Se ensañan principalmente en las alemanas. En vista de ello, las Compañías de navegación italianas han tomado el acuerdo de no admitir varones menores de cincuenta años de edad. En la Cámara de los Pares de Londres, lord Crele dió como seguro el hecho de que el acorazado «Formidable» lo han echado á pique dos torpedos disparados desde un submarino. VIENA (oficial).—Según partes, la situación general ha quedado estacionaria. No ha habido hechos de gran importancia. En la región oriental, las tropas austro-alemanas rechazaron un ataque dado con gran violencia por contingentes rusos. El contraataque alemán logró alejar á gran distancia á los rusos, apoderándose de 400 prisioneros y 3 ametralladoras. En el teatro Sur ha fracasado completamente un ataque ocurrido, dado con gran violencia por los rusos contra las vanguardias austriacas. Firmado.—Sustituto del jefe de Estado Mayor austriaco.—Iloer. CONSTANTINOPLA, 9.—El Estado Mayor turco ha recibido partes de la región caucásica, según los cuales, las fuerzas turcas que operan en la provincia de Merabedjon se han apoderado de Kotur. Entre los muertos en la acción de Mian-dob figura el gran duque ruso llamado Alejandro Míchelaivitch. BASILEA.—Telegrafían de Londres que el Gobierno de Rumanía ha mandado repatriar á todos los rumanos que forman parte del ejército activo y que en la actualidad se encuentran en el extranjero.

hecho olvidar, nuevamente lo hacemos ver que son muchos los intereses de terceros que dependen de su determinación; como es de suponer que en la Alcaldía su poder será onímodo, lo rogamos que valiéndose de su autoridad en el interior de la casa de la plaza de la Villa, haga á quien tenga el asunto lo solución á la mayor brevedad. Por nuestra parte, hacemos saber á cuantos interesados están pendientes de la cuestión que nos preocupa, que no deben permanecer intranquilos por estar solucionando el conflicto que tantos perjuicios había de irrogarnos. A esa Jun a, que rige tan anormalmente á la Sacramental de San Martín, he de hacerles saber que, un lugar sagrado como es el nombrado cementerio, no puede ser vendido y está exento de toda clase de contratos, por hallarse fuera del comercio de los hombres. Como esperamos tener para la próxima junta general la resolución de este asunto en el Ayuntamiento, en ella daremos cuenta de lo que han tenido á bien comunicarnos. E. BARRANTES ROLDAN

Una mujer abrasada.

VALLADOLID, 9.—Laureana del Val, de cuarenta y siete años, intentó ayer suicidarse por causas que se ignoran. Para ello se encerró en el retrete, rocióse las ropas con petróleo, y las prendió fuego. A los gritos acudió la familia, que procuró apagar las llamas; conducida á la Casa de Socorro le fueron apreciadas graves quemaduras. En Valladolid ha fallecido la esposa de nuestro querido amigo y corresponsal administrativo, D. Antolin de Vega, al cual acompañamos en su sentimiento. Ha fallecido el virtuoso sacerdote D. Juan Hernández y Rodríguez, capellán de la parroquia de Santa Bárbara. A la familia del finado, y en especial á su hermano D. Luis, antiguo y querido compañero de «El Correo», enviamos nuestro sentido pésame. Comprad el «Método Barbin», el único de pronunciación progresiva del francés que se ha escrito, en buenas librerías de Madrid. Se manda contra giro de cuatro pesetas, dirigidas á monsieur Barbin, idiomas, Puerta del Sol, 11 y 12. Doña Visitación Diaz Uranga ha entregado en el ministerio de Estado, con destino á la suscripción en favor de los belgas, un donativo en especie compuesto de 6 kilos de tocino, 10 de judías, 8 de azúcar, 3 de té y 8 libras de chocolate. Es digno de encomio este rasgo, pero para cubrir necesidades, no hay que recurrir á Bélgica; también aquí mueren muchos de hambre, como puede ver la señora doña Visitación Diaz, en la Prensa diaria. Se anuncian para cubrir por oposición cuatro plazas de músicos de tercera correspondientes dos á clarinete, requinto y trompa, que se hallan vacantes en el batallón de Cazadores de Madrid, núm. 2, cuya plaza mayor reside en Ceuta. Se ha empezado á publicar en Madrid una revista bajo el título «El Auxiliario femenino», cuyo único programa es la defensa de los intereses de las mujeres. Se publica en el «Telégrafo» y «El Comercio» y se halla en venta en las librerías de la ciudad y desarrollo atane. Deseamos á «El Auxiliario femenino» gran acierto en su empresa. JUNTA GENERAL.—La Asociación protectora de animales y plantas ha celebrado Junta general. Leyó una interesante Memoria la secretaria, madame Taft, y se procedió á la renovación de la Junta, siendo elegido presidente D. Carlos Prast, y vicepresidente el señor García Molinas. Se acordó, á propuesta de madame Taft, crear premios especiales para los conductores de carros que más se distinguen por el buen trato á los animales. TOMA DE POSISION.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial. Al acto asistieron los magistrados, fiscales, jueces, la Junta de Gobierno del Colegio de abogados y el personal subalterno de la casa. COLEGIO DE MEDICOS DE MADRID.—Los señores médicos colegiados que deseen presentar proposiciones para la reforma de las bases de clasificación de patentes, pueden dirigirlas hasta el próximo día 20 al Colegio de Médicos, Mayor, 1, á nombre del Secretario de la Comisión D. Santiago Carro. Procedente de Castilla (Castell) ha llegado nuestro querido amigo y antiguo compañero, fabricante de cerveza, Sr. Pardo.

NOTICIAS

En Valladolid ha fallecido la esposa de nuestro querido amigo y corresponsal administrativo, D. Antolin de Vega, al cual acompañamos en su sentimiento. Ha fallecido el virtuoso sacerdote D. Juan Hernández y Rodríguez, capellán de la parroquia de Santa Bárbara. A la familia del finado, y en especial á su hermano D. Luis, antiguo y querido compañero de «El Correo», enviamos nuestro sentido pésame. Comprad el «Método Barbin», el único de pronunciación progresiva del francés que se ha escrito, en buenas librerías de Madrid. Se manda contra giro de cuatro pesetas, dirigidas á monsieur Barbin, idiomas, Puerta del Sol, 11 y 12. Doña Visitación Diaz Uranga ha entregado en el ministerio de Estado, con destino á la suscripción en favor de los belgas, un donativo en especie compuesto de 6 kilos de tocino, 10 de judías, 8 de azúcar, 3 de té y 8 libras de chocolate. Es digno de encomio este rasgo, pero para cubrir necesidades, no hay que recurrir á Bélgica; también aquí mueren muchos de hambre, como puede ver la señora doña Visitación Diaz, en la Prensa diaria. Se anuncian para cubrir por oposición cuatro plazas de músicos de tercera correspondientes dos á clarinete, requinto y trompa, que se hallan vacantes en el batallón de Cazadores de Madrid, núm. 2, cuya plaza mayor reside en Ceuta. Se ha empezado á publicar en Madrid una revista bajo el título «El Auxiliario femenino», cuyo único programa es la defensa de los intereses de las mujeres. Se publica en el «Telégrafo» y «El Comercio» y se halla en venta en las librerías de la ciudad y desarrollo atane. Deseamos á «El Auxiliario femenino» gran acierto en su empresa. JUNTA GENERAL.—La Asociación protectora de animales y plantas ha celebrado Junta general. Leyó una interesante Memoria la secretaria, madame Taft, y se procedió á la renovación de la Junta, siendo elegido presidente D. Carlos Prast, y vicepresidente el señor García Molinas. Se acordó, á propuesta de madame Taft, crear premios especiales para los conductores de carros que más se distinguen por el buen trato á los animales. TOMA DE POSISION.—Ha tomado posesión de su cargo el nuevo presidente de la Audiencia territorial. Al acto asistieron los magistrados, fiscales, jueces, la Junta de Gobierno del Colegio de abogados y el personal subalterno de la casa. COLEGIO DE MEDICOS DE MADRID.—Los señores médicos colegiados que deseen presentar proposiciones para la reforma de las bases de clasificación de patentes, pueden dirigirlas hasta el próximo día 20 al Colegio de Médicos, Mayor, 1, á nombre del Secretario de la Comisión D. Santiago Carro. Procedente de Castilla (Castell) ha llegado nuestro querido amigo y antiguo compañero, fabricante de cerveza, Sr. Pardo.

ENTRE PERIODISTAS Cuestión resuelta. HUESCA, 9.—Ha quedado solucionada con una carta aclaratoria de conceptos, la cuestión personal planteada entre los señores D. Alejandro Ber, director de «El Diario de Huesca» y D. Francisco Cebrián, director de «El Porvenir», ambos periódicos de esta población. El gobernador civil había dado órdenes para que á toda costa se evitara el lance.

EL «CARLOS V». SAN FERNANDO, 9.—Procedente de Tángar ha fundado en el arsenal de la Carraca el crucero «Carlos V».

Una joven sepultada.

CORDOBA, 9.—A causa del temporal se ha hundido una casa en la calle de Valenzuela, sepultando entre los escombros á la joven de veinte años Juana Zurita Luque. La desgraciada mujer fué extraída cadáver. El médico informó que la muerte debió ser producida instantáneamente.

La Bolsa.

Fondos públicos 4 por 100 Interior. F., de 50.000 ptas. nom., 72,70. E., de 25. de 25.000, 73,05. D., de 12.500, 75,25. C., de 5.000, 77. B., de 2.500, 78. A., de 500, 79,40. G. y H., de 100 y 200, 79. Diferentes, 00. Fin de mes, 62,65. 4 por 100 amortizable. E. de 25.000 ptas. nom., 00. D. de 12.500, 86. C. de 5.000, 87,40. B. de 2.500, 87,40. Diferentes, 87. 5 por 100 amortizable. E. de 50.000 ptas. nom., 94,60. F. de 25.000, 94,15. D. de 12.500, 95,60. C. de 5.000, 97,65. B. de 2.500, 97,65. A. de 500, 97,90. Diferentes, 97,60.

Explosión de una caldera.

Un hombre muerto. CUEVAS DE VERA, 9.—En la mina de «Tres Pacos» ha estallado una caldera, resultando con quemaduras graves el operario Antonio Martínez García, que falleció al poco rato, víctima de horribles sufrimientos. Martínez ocupaba interinamente el puesto de fogonero, y su falta de pericia motivó la explosión. Hoy se ha hecho la autopsia al cadáver. Antonio Martínez deja esposa y una niña en situación precaria.

Estafeta.

P. P.—Oviedo.—Primera, recibido; segundo, recibido en Mozó; tercera, volvéndose á Oviedo. S. V.—Alfonso.—En el de la Princesa número 4 (Inferna). J. M. V.—Teófilo.—Faltan las actas de Larache; inmediatamente que se reciban, se publicarán. B. P.—San Sebastián.—B. C. hace el 21 escala preterente; á lo restante se le contestará en breve. N. V.—Melilla.—Recibido giro de 19,80. S. F.—Ronda.—Recibidos 3,10. N. V.—Villarino.—Por correo se le reñirá; E. B. hace el número 1.130. J. J.—Montellano.—J. Están despachando por el 9.000, 2.º y 3.º. Diganos usted á qué Comandancias pertenecen y le contestaremos.

Espectáculos para mañana.

CLUB ROYALTY.—Academia de tiro y restaurant.—Arlaban, 7. REAL.—(Función 32 de abono, 12 del turno primero).—A las cinco, La bohemia; PRINCESA.—A las diez (función especial á precios especiales). Mañana de sol y La malquerida (última representación). A las cinco, El destino manda y La cortija d'Arenya. ESPAÑOL.—(Función 79 de abono).—A las diez (popular). La cena de las burlas. A las cinco, La cena de las burlas. COMEDIA.—A las diez, El tren rápido. A las cinco, El tren rápido. APOLO.—A las cuatro (doble). El capriño; La Argentina é Il cavaliere di Narbonne; Stumbersberg. A las seis (doble). La tabla de salvación; La Argentina y El grumete. A las nueve y media (sencilla). Aventura de Max y Mino, ó Qué tantos son los sabios! A las diez y tres cuartos (doble). El espíritu; La Argentina y Aventura de Max y Mino, ó Qué tantos son los sabios! CERVANTES.—A las cuatro y media (función entera). La mar salada (dos actos) y Fúcar XXI (dos actos). A las diez y media (doble). Fúcar XXI (dos actos). CÓMICO.—A las cuatro (doble). El hongo de Pérez (tres actos). A las seis (doble). La sobrina del cura (dos actos). A las nueve y media (sencilla). Mi amiga (tres actos). A las once (doble). La sobrina del cura (dos actos). PRICE.—(Compañía de dramas policíacos).—A las cinco y media. El espía (celebres aventuras de Nick Carter). A las nueve y tres cuartos. La mano gris (primera aventura de Nick-Carter). ESLAVA.—A las cuatro, Las pecaoras. A las seis, La suerte de Salustiano ó Del Rastro á Recoletos. A las diez y media, La suerte de Salustiano, ó del Rastro á Recoletos.

CALZADOS CON PISOS DE GOMA

(PATENTE DE INVENCIÓN MARCA)

“LA IMPERMEABLE.”

- Recomendados: Por su mucha duración.
- Recomendados: Por su gran economía.
- Recomendados: Contra toda clase de humedad.
- Recomendados: Contra los padecimientos de los pies.
- Recomendados: Como aisladores de corrientes eléctricas.
- Recomendados: Por su solidez y elegancia.
- Recomendados: Por todas las eminencias médicas en España.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES ZAPATERÍAS DEL REINO

Para pedidos al por mayor, á sus únicos fabricantes

CARDONA, MAYANS, MELIÁ Y COMPAÑÍA
CIUDADELA (Baleares).

TALLERES EN MADRID: ESPADA, 7.

Desconfiad de las imitaciones!!!

EXIGID SIEMPRE NUESTRA MARCA “LA IMPERMEABLE.”!!!



BAZAR MELILLA

Juguetes finos.—Juguetes baratos.

menso surtido en coches para pasear los niños. Unica casa en Madrid, dedicada exclusivamente á la venta de juguetes.

Barquillo, 6, dup. Madrid



Antes de comprar máquinas de escribir, vea usted la

MONARCH

NUEVO MODELO

LA REINA DE LAS MÁQUINAS:

por sus sorprendentes adelantos modernos.

REPRESENTANTE EN MADRID:

L. MAYAFFRE

Fuencarral, 69, 1.º dcha. Teléfono 3874.

Antolín Menéndez

GUARNICIONERO MILITAR

Proveedor de la Academia de Infantería (Casa fundada en 1860)

Especialidad en roses y chácós para Jefes, Oficiales y tropa.

Fundas de Kaki reglamentarias

Juanelo, 16, pral. (antes Amparo, 29)

MADRID

RUETE

ESPECIALIDAD EN CHOCOLATES ELABORADOS A BRAZO

Se hacen tareas de encargo y en el domicilio del consumidor.

Aceites superiores de Andalucía, azúcares, cafés, té, legumbres y otros artículos.

Espoz y Mina, 17.



EL CENTRO

Plaza del Angel, 6.—Teléfono 1976

GRAN EXPOSICIÓN DE MUEBLES de todos los estilos

Lo más elegante. — Lo más barato.

Hay guardamuebles público: el más céntrico, el más económico. Temperatura siempre igual.

ELIXIR ESTOMACAL

de Sáiz de Carlos (STOMALIX)

CURA el 99 por 100 de los enfermos del estómago é intestinos, demostrado en quince años de éxitos constantes, y lo recetan los principales médicos de las cinco partes del mundo. Ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y todas las molestias de la digestión y tonifica. — CURA las acedias, aguas de boca, el dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestión, dilatación y úlceras del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia, mareo de mar, flatulencias, etc., suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la feidez de las deposiciones, el malestar y los gases, y es antiséptico. — CURA las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida enfermos irremisiblemente perdidos. Vigoriza el estómago é intestinos, la digestión se normaliza, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, aumentando de peso si estaba enflaquecido. SE REMITE FOLLETO POR CORREO Serrano, 30, Farmacia, Madrid y PRINCIPALES DEL MUNDO. Á QUIEN LE PIDA DE VENTA

Montano

Pianos de esta acreditada marca y de las más reputadas del extranjero. El Phonola y demás aparatos para tocar el piano. Última creación en Autopianos y eléctricos. Armoniums y rollos extranjeros de música de 65, 73 y 88 notas. Primer servicio para el traslado de pianos. Gran Salón de conciertos. San Bernardino, 3.—Madrid.

EGMAR

UNICA IRROMPIBLE

NITRA

Sol de noche

Medio por watio bujia

Reemplaza con ventaja en luz economía y manejo á los arcos

Recibidos importantes envíos para entrega inmediata.

H. SAN JOSÉ

Con vistas á la Puerta del Sol. Casa montada con cuantas comodidades exige la vida moderna. Comedor en el entresuelo con mesas independientes. Sala de lectura.—Calle de la Montera, núm. 6, MADRID.

ALMACÉN DE MUEBLES Y CAMAS DE

Bernardino Sotoca

Exposición de Comedores, alcobas y despachos en todos los estilos. Se ALQUILA toda clase de Mobiliario á precios sumamente económicos, con grandes facilidades para que los muebles alquilados pasen á ser del cliente. NOTA.—Esta Casa tiene un espacioso local para Guardamuebles en Chambrerí, con habitaciones independientes. Hortaleza, 39, primeros—Teléfono 4.185.

Guerra al frío!!

Burletes invisibles y corrientes, desde 10 céntimos metro. Braseros dorados; calentapiés de agua y eléctricos; artículos de chimenea; bastones dorados para portiers, desde 3,50 pesetas; Thermos desde 3,25; varillas para visillos y escalera. Primera casa en hules, plumeros, esponjas, jaulas, cerraduras de seguridad, abrazaderas y alza paños metal-galerías y bastones de madera, barafisimos. Caballero de Gracia, 28 (frente á Clavel) Corredera Baja, 10, (frente al teatro Lara).

PEPTONA ORTEGA

Para convalecientes y personas débiles. Es el mejor tónico nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia de Ortega. León 13, Madrid.—Laboratorio: Puente de Valdecasas.

ICALVOS!

PETROLEO GAL no cura ninguna enfermedad del cuero cabelludo.

PETROLEO GAL no aumenta ni hermosea el cabello cuando éste padece alguna infección. El Sr. Avalos demuestra, ante técnicos de reconocida competencia, en el Hospital y en presencia de uno ó varios enfermos del cuero cabelludo, que PETROLEO GAL no sirve para curar las enfermedades del cuero cabelludo. Ningún producto del mundo cura la calvicie.

LOCPARELBELL

la evita y cura todas las enfermedades del cabello, detiene instantáneamente su caída, le aumenta y hermosea, conservándose hasta la edad más avanzada. LOCPARELBELL no se vende por medida ni se dan Locciones de tan famoso producto en ninguna Peluquería del mundo. Quien así lo ofreciere, defrauda á su autor y trata de perjudicar la fama de LOCPARELBELL. Exigid la marca registrada y la firma del autor en el preclinto de garantía.

Casa Central de Locparelbell, Concepción Jerónima, 12, pral, tel. 5222. Principales Perfumerías, Farmacias y Droguerías

“LOCPARELBELL,” vale en Madrid 5 pesetas á provincias franco porte, 7.

NOTA. Pronto se pondrá á la venta Avalos, última creación del autor de LOCPARELBELL.